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HIRDETÉSEK DIJA : 
négyszög ®®ntiméterenk«öt 8 fillér, 

iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyílttól soronként 40 fillér.

Hétfő, November 30.

Vérszagra gyűl az éji vad.A merénylet sikerűt. Azaz, hogy csak hiszi a merénylő és cinkos társasága, hogy sikerült. Pedig ép­pen annak az ellenkezőjét érték el, amit akartak. Akarták a nemzeti ellentállást kifejező e’lenzék leveré­sét és sikerült nekik ezt az ellenzé­ket még erősebbé tenni. Mert az ellenzék ezután nemcsak a nemzeti ideálért való lelkesedést buzdítja, hanem a jog és szabadság eltiprói ellen érzett elkeseredett gyűlölet is. Már pedig az elkeseredés és a gyű­lölet rettenetes erő : megtört rajta nagyobb autokrata is, mint Tisza István. Most ezzel az erővel toldotta meg az ellenzék energiáját az erő­szak janicsárhada. Az ő lelkén szá­rad, hogy a magyar nemzet ellensé­gek gyűlölködő táboraiba oszlik.Azt akarták Tisza István és uszitói, hogy az ellenzék küzdelme megfojtassék, és mit értek el ? Azt hogy ez a küzdelem csak nehezebb, de még szentebb lett. Mert eddig egy szép nemzeti sóvárgás meg­valósításáért hevült az ellenzék, most még az is lelkesíti, hogy meg­védelmezze az alkotmányt a reakció magyar ügynökei ellen. Eddig csak a nemzetnek nyelvéhez való jogáról volt szó, ezután még az is föladata az ellenzéknek, hogy a népképviselet sérthetetlenségéért megküzdjön az­zal a táborral, amely a hatalomra és a hatalommal járó gyönyörűsé­gekre való éhességtől már magával nem bir meg. A küzdelem szentebb lett, az ellenzék kötelessége nagyobb lett, de az ellenség is veszedelmesebb. Hiszen eddig csak az osztrák reak­ció ellen kellett síkra szállni, most pedig a reakció helyi ügynökei a magyar nemzeti akarat magyar letiprói ellen is meg kell védelmezni a törvényt, a jogot, a magyarságot.Az osztrák reakcióval, a bécsi akarattal szembe szállni minden magyarnak gyönyörűsége, de elke­serítő, szívverést lassító, borzadal- mas az a gondolat, hogy a magyar­nak, magyar ellen küzdenie, hogy megvédhesse a népképviselet jogát a népakarat rongy foszlányait a magyar erő utolsó bástyáit : a tör­vény és alkotmányt. És elkeserítő az a látvány, hogy megint együtt van, összeröppent, az a rettenetes csapat, amely régente is sorvasz­totta a magyar alkotmányos erőt, amely a maga hatalmi érdekeiért letiporth a népjogot, amelytől hit­vány rongygyá lett minden köz­szabadság s amelyre támaszkodva1 amelybe gyökerezve lusztrumok egész során átal egy átkos rendszer szabadon garázdálkodhatott az or­szágon.Megint együtt vannak és vér­fagyasztó cinizmussal hirdetik a ma­guk jogát. Együtt vannak bent a házban a nagyur körül, akit buzdit- gatnak, akit mindennek, ami jog és politikai becsület, az összetiprá- sára hajszolnak és együtt vannak kint a folyosókon és a klubban azokkal, akiket a tiszta választás kivert a parlamentből. Már olvassuk, hogy hogyan osztja szét őket a miniszterelnök, a törzsfőnök, az ex­ponált helyekre, ahonnan lecsaphat­nak a népakarat szegény torzóira.Az elnöki polcot már egészen lefoglalták. Az elnökség már beval­lotta a kormánypárti kirendeltség. A tagjai aggodalmasan, sápadtan lesik, hogy mi borong a nagyur ar­cán, a harag árnyéka-e, vagy pedig a megelégedés bárányfelhője? És kipirul az arcuk a boldogságtól, ha azt látják, hogy az ur, az uj szent akinek még a családi tradíciói is szentebbek és sérhef.etlenebbek a testőrségnek mint akár maga az uralkodó dinasztiáé: megvan velük elégedve. O ez a miniszterelnöki megelégedés ! Hogy megdolgoznak érte, hogy garázdálkodnak érte, 

hogy meghamisítják érte a tör­vényt, a jogot, még a maguk meggyőződését is. Hogy erőlködnek az érdemszerzésben és milyen bol­dogok, mikor a miniszterelnök vagy akár csak valamelyik janicsárja, megveregeti a vállukatsazt mondja nekik, hogy: ezt jól csináltad!Együt vannak bent lévők és kint rekedtek, akik részt kérnek megint a hatalomból. Vérszagra gyűlt az éji vad. ügy érzik, hogy már végkép győztek, már föltámadt uj élétbe ébred a régi rendszer. Az ellenzéken múlik, hogy igazuk legyen-e, megcsalódjanak-e ?
Váitóhamisitó neveíőaő.

Hamisítás egy főispán nevére.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, nov. 29

A nagyváradi rendőrség letartóztatott 
egy elegáns hölgyet, a ki hamis váltóval 
próbált szerencsét egyik pénzintézetnél, de 
rajtavesztett.

A Nagyváradi Hitelbank részvénytár­
saság Kossuth-utcai hivatalában Harsány! 
pénzügynök egy váltót mutatott föl ma reg­
gel Weisz Izidor igazgatónak s 400 korona 
kölcsönt kért a papíron levő két aláírásra. 
A váltón elfogadóként Vidovits Aida neve 
szerepelt, teljesen ismeretlen név a pénz­
intézetnél. Ám annál ismertebb volt a ki­
bocsátó neve. Beöthy László főispán alá­
írása volt a váltón s oly kitünően utánozva, 
hogy fel se tűnt volna, ha Weisz igazgató 
nem él a gyanúperrel, hogy a főispán 
aligha vállalt váltókezességet ily csekély 
összegért. Kérdezösködésére az ügynök el­
mondta, hogy egy előkelő fellépésű urikis- 
asszony bízta rá a váltót, hogy eszkomptál- 
tassa valamely intézetnél. A hölgy a Rima- 
nóczy fogadóban lakik s ott várja a pénzt.

Az óvatos igazgató jobban szemügyre 
vette a váltót hamarosan fölfedezte, hogy a 
főispán nevét hamisították. Harkányi ügy­
nökkel erre elhajtatott Gerö főkapitányhoz, 
aki előtt kifejezte gyanúját. A főkapitány 
megvizsgálta a váltót és maga is észrevette 
a turpisságot. Az aláiras ügyes utánzat, de 
a Beöthy névből a h kimaradt, ami nyil­
vánvalóvá tette a hamisítást.

A főkapitány erre Pataky Károly bűn­
ügyi fogalmazót megbízta, hogy a rejtélyes 
hölgyet tartóztassa le. A fogalmazó a Ri- 
manóczy szállóba sietett, s a kisasszonyt 
épen szobájában találta. Elegáns selyem 
pongyola csipkéi közül mosolygott a szo­
bába lépő rendőrtiszt felé:

— Áh, tudom engem keres !
Pataky fogalmazó azonnal letartóztatta 

a váltóhamisitó dámát, aki hamarosan át­
öltözött s nemsokára Gerő főkapitány előtt 
tett beismerő vallomást. Elmondta, hogy 
Vildovics Aida a neve, s Jnricskay Vid 
földbirtokos előkelő házában volt hosszú 
ideig nevelőnő. Nemrég került el onnan és 
állás nélkül, kenyér nélkül maradt.

— Valahogy pénzre kellett szert ten­
nem, hát igy próbáltam — mondta — min­
den bünbánás nélkül.

Vidovics Aidát kihallgatása után átki- 
sérték a kir ügyészség fogházába. Azt hi­
szik, hogy a szélhámos nevelőnő lelkét 
egyéb bűnök is terhelik.

áz erdélyi Irodalmi Társaság 
Rákóczi-önnepélye.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 29.

Ez az év Rákóczi esztendeje. II. Rá­
kóczi Ferencet, a nagyot, a dicsőt, őt ün­
nepelik az idén város és falu, ifjú, öreg, 
őt ünnepelte az egész magyar nemzet, mely 
nek szivében föléledt a hálás kegyelt t ra­
gyogó sugara, hogy bevilágítson azokba a 
gyönyörű, szomorú időkbe, a mikor Ö élt 
ő küzdeit, őt elárulták, a mikor ő buj­
dosott.

Egy ország szive dobbant föl Rákóczi 
emlékére. Hogyne venné ki részét az álta­
lános ünnepi zajból az Erdélyi Irodalmi 
Társaság, melyet — mint a tegnapi meg­
nyitó is kiemelte, kétszeres szál köteléke 
fűz Rákóczihoz. Ö volt Erdély utolsó feje­
delme és költő is vala, költő és iró, a ki 

nek emlékiratai „élvezetesebb olvasmány 
akármelyik drámánál vagy regénynél."

Tegnap délelőtt 11 órakor tartotta ün­
nepélyét az Erdélyi Irodalmi Társaság a vá­
rosháza nagytermében, melyet szinüitig meg­
töltött a jobbára tanuló ifjúságból álló hall­
gatóság. Az ülésen az elnökök távolléte 
folytán, fölkérésre dr. Márki Sándor el­
nökölt, ki megnyitó beszédében az őszinte 
szeretet meleg, szívhez szóló hangján emlé­
kezett meg a fejedelemről. Beszéde, mely 
csillogott a sok költői gondolattól, mély 
hatást tett a hallgatóságra.

A tulajdonképeni napirend első pontja 
dr. Szádeczky Lajos professzor előadása 
volt, ki Rákóczi Ferencz rodostói emlékei­
ről számolt Le a közönségnek. Elénk vará­
zsolta a nagy bujdosónak házát, ennek be­
rendezését, falazatát, ablakait.... Hozott is 
(mer tudvalevőleg imént járt csak arra) 
Rákóczi Ferencz berendezéséből is, Ber­
csényiéből is egy-egy kedves relikviát, nem 
szólván az ügyes fényképfelvételekről. Elő­
adása folyamán szóba hozta itt is az esz­
mét: mily szép, üdvös és nemes volna, ha­
zahozol ezeket az ott csak elrongálódó, 
semmivé váló drága ereklyéket. A jeles ta­
nár kiváló és élvezetes, színes előadását 
zajos taps közepette, nemkülönben Versényi 
György tanulmányát is. Versényi II. Rákóczi 
Ferencz müvészlelkéről olvasott föl egy ér­
tékes dolgozatot. Az volt Ő, müvészlélek 
bizonyság rája az a gyönyörű megható 
imádság, melylyel naponként engesztelni 
szokta az ő magasságos Urát s a melyet 
szétosztog.rtott katonái közölt is. És em­
lékiratai.... És művészi faragványai, mik­
hez délutánonként szánta az idejét a feje­
delem. ...

A tetszéssel fogadott, kiváló előad is 
után dr. Csengem János, egyetem tanár, a 
társaság titkára és pompás hangú felolva­
sója interpretálta Felszeyhy Dezsőnek négy 
szép Rákóczi versét. A versek címei: Ma­
gyarok nagypéntekje. Cinka Panna. Rákóczi 
szive. Máglya. Költői lélekből fakadt, meg­
indító alkotások, megérdemelték azt a ha­
talmas tapsot, melyet a költő aratott velük.

Most újólag dr. Márki Sándor vette 
át a szót. Megköszönte a közönségnek ily 
nagy számban való megjelenését s az ül'st 
bezárta. Ekkor azonban még együtt maradt 
a publikum jó része s figyelmesen nézegette 
a dr. Szádeczky által hazahozott, a sziveket 
megdobogtató emlékeket.

A szegedi Kossntd-szobor 
áldozatai.

Utászkatonák a börtönben. — Fenye­
getés a térdig érő szakállal. — A 
börtönpenész — A letartóztatott ka­

tona öngyilkos bátyja.
Kolozsvár, nov 29.

A szegedi Kossuth-szoborra október 
6-án elhelyezett koszorú ügyének még min­
dig nincs vége, sőt úgy látszik, hogy csak 
ezután következik el a katonai bosszú, a 
mely áldozatot akar előteremteni, ha mind­
járt a föld alól is.

Csalány és Grallert urék mindenképen 
be akarják bizonyítani, hogy itt országos 
példaadással keli kivágniok a rezet s ezen­
közben nem bánják, ha emberhalál is kö­
vetkezik túlhajtott lojalitásuk nyomán.

A gyanú tudvalevőleg lassankinl elte- 
relődött a 46. gyalogezred katonáiról s a 
szegedi 14 utászzászlóaljban ütötte föl a 
fejét. Egy cigány és egy sváb katona azt 
állította ugyanis, hogy Csurka János, Macsi 
István és Pichler Lajos utászkatonák gyűj­
töttek valamire s ez elegendő volt ahhoz, 
nogy október 9-én letartóztassák őket. 
Tizenkettedikén követte társait Dóczi Antal 
is a börtönbe azon az alapon hogy ő állí­
tólag szintén tud a gyűjtésről. Hiába állit- 
gatta váltig, hogy de biz nem tud ő sem­
mit, — a katonai bölcseség figyelembe se 
vette.

— Ha térdetekik is ér a szakállatok, 
nem jöttök elő, mig be nem vailjátok a 
letteteket, jelentette ki Leitenberger Vili- 
uáld utász őrnagy végtelen hútnaniz- 
mussal.

Ez a humanizmus aztán, amivel a 
letartóvtatutt katonákat övezik, tényleg 
megható. Kilencedik hele nem fürödtek. A 
szakálluk az eltiltott borotválkozás miatt, 
tényleg jól megnőtt s habár messze van 
még a térdüktől, elrémül tplük az ember, 
olyan a kinézésük. Kemgny fekhelyen tar­
tózkodnak fütetlen emeleti fogházhelyiség­
ben, pokróc n ikül.

Az aradi hadtiiró már néhányszor ki­
hallgatta őket, úgyszintén a teljes zászló­
aljat, de a legcsekélyebb biztos adatra sem 
talált. A két árulkodó katona is kijelentette 
már azóta, hogy tévedtek, mert meggyőző 
désük szeiint a gyűjtés nem a Kossuth 
szobor koszorújára történt, hanem közös 
fényképre — azonban ez sem használ 
semmit.

A kínzás folyik tovább, az érdemek 
szerzéséért hideglelésbe eső parancsnokok 
agyát elkábitolta a vér, mióta Grallert 
Konrád vezérkari főnök közbül őrnagy lett 
s most valamennyien azon buzgólkodnak, 
hogy gutgesinntségükön a legkisebb folt se 

I essék.

Azt sem bánnák, ha a megkínzott le­
gények ártatlanul terhelnék önmagukat, csak 
ők mutassák ki a hazafiságot üldöző fekete­
sárga lelkű fensőbbséguek, hogy a vizsgá­
lat eredménynyel járt.

Pedig ennek a sanyargatásnak már kö­
vetkezményei is vannak. Csurkát annyira 
megtörte a fogság, hogy három hete bete­
gen a kórházban fekszik, — rövidesen oda 
kerüi a hUeg miatt a többi is.

Fölemlitésre méltó körülmény, hogy 
az egyik fogságban tartott katonának, Dóczi 
Antalnak Lukács nevű bátyja néhány év 
előtt, mint katona halt meg Szabadkán. Nem 
tudta elviselni a bántalmakat és öngyilkos 
lett. A fiatalabbat most szintén féltik va­
lami végzetes tett elkövetésétől, mert az­
óta, hogy börtönben van, a melankólia vett 
rajta erőt.

Tudomásunk szerint legközelebb Nyiri, 
honvédelmi miniszterhez fordulnak segít­
ségért a legények hozzátartozói abban a re­
ményben, hogy a miniszter, a ki eddig is 
tanujelét adta már nemes érzésének, segít 
ezen az embertelen igazságtalanságon.

V gtére is, ha polgári hatóságnak — 
sajnos — nincs beleszólása abba a ■ itok- 
zatos boszorkánykonyhába, a hol a katonai 
ügyeket főzik ki, — ahhoz mégis van joga, 
hogy tiltakozzék az embertelenségek ellen, 
melyek a polgári társadalom hasznos mun­
kásainak bőrére történnek.

Jól tudjuk, hogy általános katonai 
felfogás szerint a legénység élete kevesebbet 
számit, mint bírmely baromé. Kiesik egy a 
sorból, — hát kiesett. Jön helyében másik; 
ha az is elpusztul, hát ott a harmadik, a 
többi, a végtelen sok, táplálója a szurony- 
erdőnek, amely a hatalom brüszk gőgjébe 
fulaszt érző szivet, gondolkodást, jólel- 
küséget.

Pedig hát éppen ez az égbekiáltó 
igazságtalanság. Abban a tömlöcben a mi 
véreink sínylődnek, azokat sanyargatni nincs 
jussa egyik túlkapásba fuladó katonai ha­
talomnak sem. Ha vétkeseknek találják 
őket, tessék meghozni az Ítéletet azoknak 
az elavasodott paragrafusoknak a szellemé­
ben. De a sanyargatáshoz nincs jussa egyik 
□agyfejü, kitüntetésre sápitözó osztrák lé­
leknek sem. Ezt vegyék tudomásul egyaránt 
Csalány, Grallert és Leitenberger ur!

Egy erdélyi kalandor letar­
tóztatása.

Lopás az esküdtszéki teremben.
Kolozsvár, nov. 29.

Egy elegánsan öltözött, rokonszenves 
fellépésű fiatal embert tartóztatott le teg­
nap délelőtt az aradi rendőrség. Az elegáns 
gavallér letartóztatása némi fellünést is 
keltett, mert az utcán csípte el egy detek­
tív a jól öltözölt ifjút. A vadonatúj, finom 
télikabátjáról ismert rá.

Azt a kabátot ugyanis tegnap este 6 
órakor Kerpet Vilmostól lopták el az aradi 
kir. törvényszék esküdtszéki termében. 
Mialatt Kerpet egy érdekfeszitő tárgyalást 
hallgatott, ellopták mellőle az 56 korona 
értékű egészen uj télikabátját. Kétségbeesve 
szaladt a rendőrséghez, amely hamar kéz- 
rekeritette a kabát-tolvajt.

A rendőrség egész nap vallatatla az 
elegáns ifjút, aki alig lehet több 22 éves­
nél. A barna ifjúnak kis fekete bajusza 
van, intelligens ember benyomását teszi és 
igen rokonszenves fellépésű A múltja azon­
ban nagyon viharos és fölötte rejtélyes. 
Hogy mi igaz a beszédéből, nem igen lehet 
tudni, mert teljesen ellentétes vallomásokat 
tesz. Egész regényt mondott el.

A délelőtt folyamán azt vallotta, hogy 
Király Sándornak hívják, budapesti szü­
letésű, de Galacban és Bukarestben ne­
velkedett s a foglalkozása gépész, később 
oda módosította ezt a vallomást, hogy 
nem gépész, hanem szabósegéd. Azt mondta, 
hogy csak e héten ment Aradra; la­
kása nincs, hanem éjjel belopódzott a vas­
úti állomásra s az üres vasúti kupéban 
aludt. A kapitány megmotozta s a levelek­
ből, melyeket a zsebében talált, kitűnt, 
hogy az ifjú nemrégiben a gyulai törvény­
szék fogházában ült. Erre beismerte, hogy 
lopásé t csakugyan 3 hónapot ült Gyulán. 
November 21-én szabadult ki a fogházból 
s 24 ike óta van Aradon. Hogy ezen öt nap 
alatt miből élt és honnan szerezte az ele­
gáns ruházatot, arra nem tudott felvilágo­
sítást adni. Valószínű, hogy ez is kiderül 
később.

Délután ismét hosszan vallott az ifjú 
és ekkor kijelentette, hogy délelőtti vallo­
mása nagyrészben hamis, Kiráiy Sándor 
csak álneve, az igazi Kovács Sándor. Ma­
rosvásárhelyi születésű, törvénytelen gyerek, 
1881-ben született. Az anyja most is ott él 
Marosvásárhelyen, meg is mondta a pontos 
címét. Tett azonban ennél sokkal é deke- 
sebb vallomást is.

Leleplezte önmagát, hogy ő tulajdon- 
képen katonaszökevény, ezért bujdosik ál­
név alatt. 1902. őszén vonult be a 62. gya­
logezred Bécsben állomásozó zászlóaljához, 

de nehéz volt neki a katona-élet s az idén, 
június 11-én megszökött az ezredétől Bécs­
ből. Azóta egy hónapig Budapesten tartóz­
kodott, Király Sándor név alatt, egy hóna­
pig lakott Kolozsvárott is s azután Gyulára 
került, a hol lopásért becsukták.

A kalandos életű ifjú azt állítja, hogy 
ez a vallomása igaz, a rendőrség azonban 
tovább kutat. A rendőrség láviratozott 
Gyulára, Marosvásárhelyre és Bécsbe a 
rendőrigazgatósághoz, hogy kiderítse, mi 
igaz a vallomásból ? Addig is fogva marad 
a rejtélyes ifjú.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, nov. 30.

Kérjük vidéki előfizetőnket kik­
nek előfizetésük nov 30 án lejárt, 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat 
mielőbb beküldeni, hogy az „Ujság“ 
küldésében fennakadás ne történjen.

— (A függetlenségi és 48-as 
párt) vezetősége tegnap értekezletre gyűlt 
össze dr. Kecskemétiig István p'rtelnök la­
kásán, hol élénk megbeszélés tárgyát képezte 
a jelenlegi politikai helyzet és különösen a 
b< következhető országgyűlési képviselő vá­
lasztás. A megjelentek nézete az, hogy erős 
bizalommal néznek a küszöbön levő válasz­
tások elé, mert a független polgárság úgy 
számban, mint lelkesedésben erősbödött, sőt 
a legújabb lezajlott „uj párt" zászlóbontása 
is arról győzte meg a függetlenségi párt 
vezetőit, hogy a polgárság tömörebb és erő­
sebb leend. Egyben elhatározták, hogy a 
kolozsvári gazdasági egylet elnökségét át- 
iratilag fogják megkeresni aziránt, hogy az 
alakulandó függetlenségi kör érdekében tar­
tandó gyűlések tartására helyiségeit áten­
gedni szíveskedjék.

— (Egy tisztelgésről.) Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület választmánya tegnap dél­
előtt 11 órakor jobb ügyhöz méltó buzgó- 
sággal tisztelgett Feilitzsch Arthur bárónál, 
mint az egyesület elnökénél, azért, hogy az 
„erős kezű" Tisza István miniszterelnök kíván­
ságára az „erőszakos" Perczel mellé.aleluöKül 
választatott a képviselőház mamelukjai ál­
tal. A gyér számban megjelent tisztelgőket 
Heppes Miklós táblabiró vezette a „magas 
méltósága" alelnök elé, a ki aztán kegyes 
leereszkedéssel szorított k’-zet mindnyájuk­
kal. Keressük az érdemeket, hogy ez a 
„magas méltóságra" felverekedett volt fő­
szerkesztő ur minő nagy érdemeket szerzett 
e kitüntetésre, de őszintén szólva, még 
csak az tgylet évkönyveiből sem tudunk 
olyan érdemeket kiböngészni, a miért e tisz­
telgést kiérdemelte volna. De hát e korrum­
pált világban most nem is az érdemek a 
mérvadók, hanem a „magas méltóságok." S 
mert eddig épen a Kárpát-Egyesület választ­
mánya dicséretesen kiküszöbölte pitvarából 
a politikát, nagyon rosszul választotta meg 
az alkalmat a tisztelgésre egy olyan első 
tisztviselőjével szemben, a ki nem érdem­
ből, hanem egy erőszakos politika érdeké­
ből űDittatott a képviselőház alelnöki díszes 
állására. A választmány ezen elhirlelenke- 
dett eljárása, reméljük, hogy nem fog ma­
radandó nyomokat hagyni az Egyesület ed­
digi békés és politikai színezettől ment éle­
tében.

- (A szabadelvüpárt tisztelgése.) 
A kolozsvári „szabadelvüpárt mely az 
„Uj párt" megalakulása óta erősen meg­
csappant, dr. Dobál Antal vezetése mellett 
„tisztelgett" tegnap Feilitzsch Arthur báró­
nál. A „tisztelgés" a szokott sablonok és 
jelentéktelen politikai nyilatkozatok köze­
pette folyt le. Képviselő és szabadelvü­
párt szépen megdeisérték egymást, amint 
az el is képzelhető. De az 1400-an felül levő 
választó polgárok közül alig 13-an vettek 
részi, a mi természetesen, nagyon nyomottá 
tette az ünneplő hangulatot, mert ebből azt 
a biztos következtetést vonhatták le a jelen- 
voltak, hogy Feilitzsch bárónak, mint Ko­
lozsvár képviselőjének ez volt az utolsó és 
Swcsu-tisztelgés.

(Az ügyvédi kar reputációja.) A 
temesvári kamara egy ügyvédet, akivel 
minduntalan nagyon sok baja volt, végleg 
elmozdított az ügyvédség gyakorlásától. Az 
ügyvéd ezt az ítéletet megfelebbezte, a 
magyar királyi Kúria az elmozdítást a kö­
vetkező indokolással hagyta helyben : Az 
elitéltnek javithaílan és tisztességtelen 
volta nyilvánvaló és a kar érdeke azt kí­
vánja, hogy oly tag, aki reá csak szégyent
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hoz, abból eltávolitassék és a rothadt test­
rész elmefszessék."

— Az államtitkár man atuma. 
Ozdról jelentik : Serényi Béla gróf keres­
kedelemügyi államtitkár, a dédesdi kerület 
képviselőjelöltje tegnap délelőtt Brezovay 
László, Hertelendy László, Horánszky Lajos, 
Kubinyi Géza, Miklós Ödön és Werner 
Gyula országgyűlési képviselők kíséretében 
odaérkezett és megtartotta programbeszédét.

— Szolnok-Dobokavármegye íő- 
ispánsága Budapesti tudósítónk jelenti, 
hogy Tisza István gróf miniszterelnök Désy 
Zoltán Szolnok-Dobokavármegye főispánjá­
nak lemondását elfogadta és legközelebb 
már a felmentés meg is történik. Szolnok- 
Dobokavármegyére kétségtelenül örvendetes 
tény bekövetkezését már sejteni lehetett 
akkor, amidőn az e hó 9-én tartott esküdt­
széki tárgyaláson Désy Zoltán váratlanul es 
spontán politikai szerelmet vallott gróf 
Apponyi Alberlnek.

— (A munkaadó joga.) Egy keres 
kedő az alkalmazottjait, aki évek hosszú 
során át nála szolgált, minden felmondás 
nélkül elbocsátotta azzal az indokolással, 
hogy a mult évben az alkalmazott az ő 
bizalmával visszaélt és igy az üzlet érde­
keit veszélyeztette. Az alkalmazott a fel­
mondási időre bepörölte volt főnökét és a 
törvényszék most a követelést meg is álla­
pította, mert abból a tényből, hogy a fő­
nök az alkalmazottat bizonyos cselekmé­
nyekről miatt, melyekről tudott, azonnal 
el nem bocsátotta, következik, hogy az 
alkalmazott eljárásában maga sem látott 
a bizalommal való olyan visszaélést, amely 
az üzlet érdekeit veszélyezteti és amely a 
rögtöni elbocsátását szükségessé és tör 
vényszerüvé tette volna, igy hát utóbb 
már nem bocsáthatja el az alkalmazottat 
azonnal ama már elmúlt cselekmények 
miatt.

— Az «Egye emi kör» matinéje.) 
A kolozsvári „Egyetemi Kör" mulatság és 
ünnepély-rendező bizottsága tegnap délelőtti 
matinéje fényesen beigazolta a közönség ér­
deklődésének és várakozásának jogosultsá­
gát. A program ügyesen volt összeállítva s 
a publikum annak minden egyes számát 
megtapsolta és élénk tetszéssel honorálta. 
A műsor Posta Béla egyetemi tanár felol­
vasásával kezdődött. Arról beszélt a tudós 
tanár, amiben legjobban otthon érzi magát: 
a régiségekről. Közben több értékes, mond­
hatni ritka példányait mutatta be a közép­
kori erdélyi arany és zománciparnak. A 
nagy alapossággal, kellő lendülettel és mél­
tósággal előadott értekezést lelkes tapssal 
honorálta a közönség. Most Kiss Menyhért 
a jeles fiatal poéta ült a felolvasó asztal­
hoz. Kiss Menyhértet nem kell dicsérnünk. 
Eléggé dicsérik öt azok a szép versek, mi­
ket az időszaki sajtóban és lapunkban is 
tesz közzé. Kiss Menyhértnek minden ver­
sében van eszme, van gondolat; a tegnap 
felolvasott „Zászló" cimü verse is tele van 
szép eszmékkel, szép gondolatokkal. A szép 
költemény egy szakaszát ideigtatjuk:

„A zászló. ... a zászló. . . . busán zeng a hangja", 
Mint temetésen a templom bus harangja, 
„A zászló, a zászló.... nagy idők emléke, 
Követte a honvéd, önként, lázban égve, 
Vitte, hívogatta, ott lengett előtte, 
Dicsőség sugarii koszorúba szőtte. .. . 
ígérte, odaadta, biztatta, vezette, 
Mintegy fényes álom ragyogott felette. 
Áldó csókot osztván a pírosló főre: 
Súgta diadallal, előre, előre....

Tn. Csige Böske a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagjának szavalata volt a következő 
pontja a műsornak. Ábrányi Emilnek »A 
lepke legendája» cimü költeményét szavalta 
el a művésznő. Th. Csige Böske szavalatá­
val igaz gyönyörűséget szerzett a közönség­
nek, magának pedig szinpompás, pazar si­
kert. A hogy lelépett a pódiumról .-okáig 
éljenezte és tapsolta a közönség.

Quartette következett ezután, Haydn 
«Adagi és Finale» cimü szerzeményét adták 
elő Veszpémi Lajos, Kuncz Ödön, Csiky 
Antal és Répay Andor. Az összevágó, nagy- 
gyakorlottságra valló művészi előadást nagy 
élvezettel hallgatta a közönség és többször 
megismételtette.

A következő pont ismét zeneszám 
volt. Rosenfeld Aladár adta elő kiváló pre­
cizitással Beethoven „Sonata Apossionata“ 
cimü zenemüvét zongorán. Hogy mennyire 
tetszett Rosenfeld zongorajátéka a közön­
ségnek, azt bizonyítja az, hogy a közönség 
alig akart betelni játékával.

Végül ifj. Issekutz Gergely olvasta fel 
„Barica" cimü verses elbeszélését. A szép 
eszméjü és tökéletes technikájú költeményt 
élvezettel hallgatta végig a közönség. Ezzel 
a szépen sikerült matiné véget éri.

— (Halálozás.) Silló Kálmánná, 
született Egyed Ilona, életének 24-ik évé­
ben, házassága 11 ik hónapjában, e hó 27- 
ikén, rövid, de kínos szenvedés után, Alsó- 
Bajomban jobblétri szenderült. Azelhunytat 
tegnap temették Maros-Csapó községében, 
a rokonok és ismerősök nagy részvéte 
mellett.

— (A „Bethlen Gábor Kör" vá 
lasztmánya) e hó 25-én tórotta V. rend­
kívüli gyűlését a ref. theol. fakultás egyik 
tantermében, a Kör tagjainak nagy érdek­
lődése mellett. A nyilvános gyűlés tárgya a 
„Rákóczi ünnepélyre" kitűzött szavalatver- 
seny volt. Szavalatra jelentkeztek : Gyárfás 
Sándor, Harsányi Kálmán: „Rodostói ár­
nyak" cimü költeményével. Veress György 
Pósa Lajos, „Magyar nép" Fadgyas Jenő, 
Lampérth Géza : „Rákóczi halála" cimü 
költeményével. Továbbá Kacsó Lajos, Har 
sányi K. : „Simonyi obesterd, Demény Mik­
lós, Arany J.: „Rákocziné", Kozma Béla: 
„Magyar ifjakhoz“, Almási Imre, Szávay 
Gyula : „Vitézi ének Rákóczi Ferencről* 
cimü költeményekkel. A jól sikerült szava­
latok meghallgatása után az elnök elren­
delte a zárt gyűlést, mely hosszas vita után 
Gyárfás Sándort bízta meg a szavalattal. A 
gyűlés folytatását ezután az elnök 26-án 
délután 5 órára tűzte ki. E folytatólagos 
gyűlésen, melyen ifj. Bartók György elnö­

költ a «Rákóczi ünnepély» rendező bizott­
sága számolt be - ddigi működéséről s a 
bizottság u j tagjaiul megválasztattak 
Pásztor Mhíly elnöklete alatt: Széli 
Kálmán Balogh Endre és Porzsolt István. 
Ezután a tordai mulatság előkészítő bizott­
sága nevében Széli Kálmán számolt be s 
javasolta, hogy az estély halaszlassék el ja­
nuár végére. Ugyancsak elnök javaslatára a 
felolvasó-estélyek is megfelelő helyiség híj ján 
januárra tétettek át. Majd az elnök bejelenti, 
hogy a kör a Király-utca 27. szám alatt 
helyiséget fogadott, s ennek fölszerelésére 
Böszörményi Géza, Balogh Gábor és Széli 
Kálmánt küldötte ki. Az ügyrendtartás tár­
gyalása a jövő hétre maradt, s az interpel­
lációk letárgyalása után elnök a gyűl- st be­
zárta.

- (Munkásnyomor Amerikában.) 
A tengerentúli titokzatos világ sohasem 
volt az az Eldorádó, aminek az óvilág só- 
várgó fantáziája képzelte és képzeli. Bizony 
ott is élet az élet: azaz szenvedésekkel, gon­
dokkal és lemondással tengeti napjait az 
embermillió Amerikában is, csakúgy, mint 
minálnnk. Egyesek gazdasága ne téveszszen 
meg senkit; mert hiszen természetes követ­
kezménye az ottani állapotoknak az, hogy 
a rengeteg töke mellett rengeteg nyomor 
keletkezik. A belügyminiszter tegnap érte­
sítette Szeged város hatóságát a következő 
amerikai dolgokról: Észak-Amerikában úgy 
a vas- és acél-, valamint a textilipar any- 
nyira pang, hogy a munkabéreket leszállí­
tott.-' k és több gyár bizonytalan időre kény­
telen lelt beszüntetni üzemét. Mindezt azzal 
a megjegyzéssel közli a be ügyminiszter, 
hogy a hatóság minél szélesebb kör­
ben óva int-e a munkásokat az Ame­
rikába való készülődéstől. — Kivált pedig 
óvakodjanak a munkások a belügyminiszter 
közlése szerint a következő, esetleges aján­
latoktól: Egy amerikai vasúti társaság Ku­
bában 30 ezer acre-területet vett. Ez a tár­
saság most telepeseket keres. — Óvakodni 
kell az odavaló kivándorlástól, mert nem­
csak a kereseti és megélhetési viszonyok 
rosszak, hanem ezenkívül az éghajlat 
olyan, hogy abban rövid időn elpusz­
tul az ember, aki nincs hozzászokva. — E 
helyen említjük fel, hogy egy Schiller N. 
nevű vállalkozó, volt Budapesti lakos, Dél- 
afrikában a johannesburgi bányaigazgatósági 
hoz ajánlatot adott be, hogy 30 ‘-zer ma­
gyar munkást szálliit. A belügyminiszter óva 
int minden magyar munkást, nehogy a 
vállalkozó esetleges felhívását kövesse.

— (Pályázati hirdetmény.) A ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamarához újabban 
a következő pályázati hirdetmények érkeztek: 
Máv. igazgatóság: 1. különféle anyagok szál­

lítása december 23-ig. 2. neutrális olaj szállítás 
biztosotására december 15-ig. Máv. üzletvezető­
ség Arad: kő és homok szállítására december 
11-ig. Máv. üzletvezetőség Zágráb: kötél, lobanó 
és más anyagokra december 10-ig. Máv. üzlet­
vezetőség Budapest balpart: gázolajkátrány 
eladására december 10-ig. Máv. üzletvezetőség 
Budapest jobbpart : gázolajkátrány eladására 
december 18 ig. Szertár Kolozsvár: üres kordók 
eladására december 3-ig. Keresk. m. kir. 
minisztérium: posta-távirdaintézel céljaira
1904 -1908. években szükséges fenyőoszlopok 
szállítására december 9 ig. M. kir. kolozsvári 
21 honvéd gyalogezred közétkezési bizottsága: 
élelmi czikkek biztosítására december 19-ig. 
4. hadtest cs. és kir. hadbizottság Budapest 
bécsi katonai gyógytári igazgatóság részére 
szükséges czikkekre. Hirdetmények a kamara 
irodájában, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— (Különös gyászjelentés.) Hogy 
a gyászjelentések terén milyen túlzásba 
megy a közönség, arról már többször 
volt alkalmunk meggyőződni. A cim és 
rangkórság minden fajtájával találkozunk 
e téren s mindez természetesen a legkü­
lönösebb érzelmeket kelti az emberben. 
Az a gyászjelentés azonban, amelyet itt 
közlünk e téren is bizonyára unikum. 
Szól pedig ez eképen

„AÍólirottak fájdalomtól megtört szív­
vel jelentjük, hogy hőn szeretett édes 
atyánk."

Koczoj Ilié vizsgálati rab, 
marovid szenvedés után elhunyt. A drága 
halott hült tetemei f. hó 28-án d, u. 4. 
órakor fognak az arad-megyei közkór- 
házból a helybeli felső temetőben örök 
nyugalomra tétetni.

Béke hamvaira.
A gyászoló család

Az elhunyt Koczoj Ilié boncesdi la­
kos volt, s gyújtogatás bűntettének vádja 
miatt került vizsgálati fogságba. Gége­
rákja volt már mikor a fogságba került, 
sa börtön levegőjét úgy látszik nem bírta 
ki, hamarosan kimúlt. Hogy azonban bű­
nös volt e vagy ártatlan, az hivatalosan 
nincs .ideiéi ., amiál különösebb a 
gyászjelentés felirata. Ha mái a becsüle- 
tez foglalkozást nem írták ki, a becste­
lenséget semmi esetre sem kellett volna 
még halálában is rásütni.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hél fő: A tavasz, (b. 67. sz.)
Kedd : A tavasz, (b. 58. sz.)
Szerda: Maróthbán. (b. 59. sz.)
Csütörtök: A tavasz, (b. 60. sz.)
Péntek: Nagymama, (b. 61. sz.) Vár 

hidi Róz a m. v.
Szombat: Boccacció. (b. 62. sz.)
Vasárnap d. u.: IV. László. (V. Ifjúsági 

előadás.)
Vasárnap este: A gyitnesi vadvirág, 

(b. 63. sz.)

* Tavasz. Premiere — vasárnap, 
nem is kicsi dolog. Zsúfolt karzat, meg­
telt páholyok és földszinti padsora: : ez 
a külső képe a színház nézőterének és 
pokoli hőség az eredménye. Az előadás 
hangulata elvész, megsemmisül a karzat 
rettenetes zsivajában, mely tapsol, ordít, 
üvölt, mint mindig, mikor arra alkalma 
van. A librettóról nincs sok mondaniva­
lónk. A „Tavasz" szövegírója — vagy 
talán a fordító — nem valami stylszerü 
munkát végzett, vagy legalább is nem 
olyant, a minőt ez a kedves, behízelgő 
muzsikája operett megérdemelt volna. 
Nem is szólunk hát a darab meséjéről és 
az abban pazarul tolongó ötletekről és 
vi cekről, a melyek már megjárták az 
ismertebb élclapok hasábjait és a melye­
ken derék nagyanyáink kiválóan mu­
lattak kis leány korukban. Vásári komé­
diák, brettli-fogások tarkítják itt-ott a da­
rab menetét, mely ennélfogva sok helyütt 
Ízléstelenséget szállított a gyanútlan kö­
zönségnek. De a szövegíró mulasztását, 
bőven pótolta a zeneszerző. Hangulatos, 
kedves, fülbemászó melódiák kergetik 
egymást a darabban és gyakran kicsillan 
a poézis derűs fénye is. Néhol kissé lár­
más és zajos a zenekar, de az nem válik 
hátrányára a zeneszerző elsőrendű kvali­
tású munkájának, a ki bőven helyezett 
el egy egész sereg szép és kedves muzsi­
káiig csecsebecsét a partitúrában. A zene­
kar Stephanides karmester vezetése alatt 
elsőrendű munkát végzett. Sajnáljuk, hogy 
a szereplőkről nem igen mondhatunk ha­
sonlót. A darabban szerepe van a színház 
összes énekesnőinek.

Nem vehetjük magunknak azt a fá­
radságot, hogy külön-külön foglalkozzunk 
valamennyivel, mert arra nem is szolgál­
tak reá. Egyszerűen konstatáljuk, hogy 
a karzat sokat tapsolta valamennyiket : 
Szabó Mariskát, Lónyay Piroskát, Károlyi 
Leónál és Fehér Olgát is. A férfiak kö­
zül Mátrainak, Kassainak és Mészárosnak 
van jelentősebb szerepe. A két első, kellő 
helyén volt; de bizony Mészáros — kinek 
kiváló tehetssgét mindig elismertük — nem 
jól érezuetté magát szerepében. Sajnáljuk, 
hogy ezt a jeles fiatal személyt naponta 
ott látjuk a színpadon dolgozni, mert igy 
művészi munkát nem mindig produkálhat. 
A kisebb szerepeket Szegő, Dezséri, Sza- 
kácsné, Bérczy látták el kellően, leszámítva 
egy kis túlzást Bérczy Ernő játékából.

Végül még csak annyit tartunk szük­
ségesnek megemlíteni, hogy Lónyay Pi­
roska III. felvonásbeli rózsaszínű ruhája, 
egy viharos mult szomorú tüneteit doku­
mentálta. A kolozsvári színpad még nem 
igen szokott ehhez, hogy az elsőrendű 
szubrett-primadonnák, az idő patinájával 
belepett ruhákban domborítsanak. Keve­
sebb lehet a ruha, ee legyen tisztább is.

Felelős szerkesztő: 
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Férfi-, fiú- és gyermekruha nagy raktár!

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe 'TBg

Sisesberger yíbrahám
Kolozsvárt, Wesselényi jWikks-u. Î0. 

Alapittatott 1865. ———- Alapittatott 1865. 
Ajánlja hazai legelső gyártmányú ruhaszöve­
tek, külföldi elsőminőségü gyapjuáruk és posz­
tók, kész öltönyök, felöltők és télikabátjait. 

Mérték szerinti, kitűnő szabású férfi-

Magyar Fém és Lámpaárn-Ggár
Részvény-Társaság gyári raktára

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 20.
Gyár: BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.Ajánlja gyártmányait: pompás csillárok, 

asztali és függőlámpákat, valamint egyszerű lámpákat,
ruhák. Olcsó árak. Kalapok. Nagy választék.

Kiváló tisztelettel Eisenberger Ábrahám.

Miuűen nállam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás !
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! Olcsó órajavitási és =
= aranyműves műhely ! kCG

őszi 7 Kolozsvár" Ó
raüv

© d Unió-utcza 7. sz.
G « Zsebóra tisztítás . K. 1.2O-IÓI feljebb ©

„ rugó . . K. 1.20 tói Hí
o „ üveg — 40 löl

„ mutató . . — 50-tól

5
Gyűrű forrasztás . — 80-tól „
Gyürükö .... — 60-lói

í

Aranyjavitások legolcsóbban!

közönséges hasz­nálatra. 2893 7—15
Villany-csillái áat

állványok, Íróasz­
tali berendezések, 
gyertya-tartókat stb.

legmérsékeltebb gyári 
árak mellett ! !
Ugyanitt kapható valódi 

amerikai petroleum

„Király olaj“
mely kizárólag e gyár 
számára gyártatik, tiszta, 
szagtalan ésrobbanhatlan.

helyben minden mennyiség házhoz szállittatik !

Hallások és Crampuszok, bronztárgyak, Dohányzó
és

agyermekeknek
és Revolver-

játékszerek, Jüntalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmé ■ 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb

Vadászczipők és 
Caizmák, Hali- 
nák, Gummi Va- 
gasz csizmák és 
CzipŐk, Ameri- 
Kat Sár-czipők.

és írókészletek, Képkeretek, jNeppek
Dísztárgyak. Valódi angol és jranczia

Illatszerek, Kölnivizek, Joliéit és gyógy- 
szappanok, fog, Köröm, jüj és Ruhakefék.

5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!Mindenkort!

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek !

hüvelyek 
töltények.

Leg­híresebb 
gyártmányú 

serétes és golyós 
Vaöaszregyverek 

Revolveren. Töltény-

Urak, nők és gyer­
mekeknek valódi dá­

niai iramszarvas 
Bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.

Bőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
tőben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi /Ingói Xeztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban 

«813 121-360
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varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, €gyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mechanikai o

műhelyemben minden mechanikai 
javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
o o o san eszközöltetnek, o

t 
l ❖ 
;

»
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o
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Var ró g*épels: !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 
1 karikahajós ........................................................................
1 Central Bobbin .................................................................

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb

2594 101— ”

30 —50 frtig.
65—80 frtig.
86 — 90 frtig

A varrógépek kedvezménye : Heti 
vagy havi részletfizetésre is 
vásárolhatók, o o o o o o

Gépeimért 10 évig felelek.

1 uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár köpeny 4 — 6 frtig. 
Keréküái * ö gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól. 
1 írt 59 kri?. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. »tb.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lycemn-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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